

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Martes 23 de Febrero de 1915

Núm. 298

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual se venderán en pública subasta 15 fincas sitas en el término de Cella, procedentes de la testamentaria de doña Isabel Lozano. El acto tendrá lugar a las once horas, en la planta baja del Seminario Conciliar de esta Diócesis, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la casa parroquial de Cella y en la Notaría de esta ciudad, San Francisco, 5, bajo.

Teruel 17 febrero 1915.

ASPECTO DE LA GUERRA

El comunicado oficial dado ayer por el Gobierno austriaco, dice que en Polonia ha habido gran actividad en las batallas, en las que una división avanzada rusa fué destruida.

En la Galitzia Occidental, parte de nuestro frente atacó y se apoderó de algunos puntos avanzados de la línea de defensa del enemigo.

Al Norte de Nadwona, fué asaltado un pueblo y hechos prisioneros 300 rusos.

En Colomea un ataque de los rusos fué rechazado con grandes pérdidas para el enemigo.

—Parte oficial ruso:

«En la orilla del Dohr-Narew y en la orilla izquierda del Vístula, continúan los combates.

En los Cárpatos rechazamos varios ataques.

En la región de Klauwece avanzamos, combatiendo, y rechazamos dos salidas de la guarnición de Przemysl habiendo causado grandes pérdidas al enemigo.»

El comunicado alemán dice lo siguiente:

«En la región de Bélgica un buque que debía dedicarse a la caza de minas tropezó con una de ellas y se hundió.

Se acercó a la costa para prestarle auxilio una escuadra de torpederos y al dispararles se fueron.

Cerca del canal de Ipré tomamos una trinchera.

Rechazamos varios ataques.

En la Champaña ligera lucha. Calma en todo aquel frente.

Rechazamos a los franceses en Combras, haciéndoles dos oficiales y 120 soldados prisioneros.

En los Vosgos, progresamos. Al S. O. de Sulfert, los alemanes tomaron una altura que domina una aldea.

En el frente de Ortente la situación sigue igual.

Continúa la lucha al E. de Ploch.

Al S. del Vístula continúa lo mismo. Despachos de Dinamarca dicen que al disponerse a salir, se sublevaron las tripulaciones de varios barcos y por esta causa cinco buques no pudieron salir.»

—Parte francés:—
«Continuamos lo mismo del mar al Aisne.

El fuego eficaz de nuestra artillería interrumpió el avance del enemigo.

En la Champaña rechazamos un enérgico ataque contra nuestras trincheras N. del E. del bosque, que conquistamos en días anteriores.

En el resto del frente, rechazamos un ataque, tomando dos ametralladoras y hecho 100 prisioneros.

—La autoridad militar alemana ha prohibido la lectura del mandamiento cuaresmal del obispo de Namur, porque en él se hace una exposición de las atrocidades de que ha sido víctima el clero de aquella diócesis.

—Dicen de el Havre que el ministro de las Colonias Mr. Reukin, salió para el cuartel general, donde se encontrará con el rey.

El ministro del Interior, Mr. Berryes, ha salido también para Bélgica con el objeto de visitar las instalaciones sanitarias.

—En los círculos militares de la capital rusa se opina que los esfuerzos de los alemanes para alcanzar Varsovia han fracasado, a menos que el enemigo disponga de fuerzas enormes, lo que no parece ser en este caso.

Se cree, sin embargo, que los alemanes quieren obtener a toda costa una posición ventajosa en el teatro oriental de la guerra, antes de la llegada de los refuerzos ingleses al teatro occidental de la guerra.

—Mr. Jean Herbette declara en *L'Echo de Paris* que los gobiernos inglés y francés se han obligado a responder de las amenazas de piratería alemana, con una severa medida tomada para aislar a Alemania del resto del mundo. Se considera legítimo que para lo futuro las escuadras francesa e inglesa detenga a los buques neutrales, si llevan mercancías de procedencia o propiedad alemana.

Buena sanmiguelada

«Leo en el *Ancieger* periódico de Berlín, que hay en esa capital ciento setenta y seis mil criadas, a quienes falta casas en donde servir. Si esas chicas alemanas me quieren creer a mí, ya que son de buenas carnes y rojas como el carmín, con buenos aparadores y suculento perfil, para fines de septiembre que emigren a este país que en las casas de tres pares no tendrán más que pedir.

Mozos de jada y de mulas exclamarán para sí: ¡rediez, qué sanmiguelada; no nos faltará pernil!

Juan del Triso.

LA ACTUALIDAD

Convaleciente, mal cuidado y con hambre

A España la ha alcanzado esta mortal enfermedad de la guerra en pleno período de convalecencia. ¡Figuráos, siendo esto así, de los cuidados, de los miramientos, de las operaciones que necesita nuestra pobre España para que esa horrible enfermedad no se apodere de su agotado organismo!

Decía el loco filósofo alemán que los convalecientes necesitaban un arte nuevo, un arte distinto, porque de las enfermedades graves, y en particular de la enfermedad de la sospecha, se vuelve como si se hubiese mudado de piel.

Y nosotros decimos que España, en su convalecencia y con la amenaza de la enfermedad de la guerra, necesita normas nuevas también; una política completamente original, una política reconstituyente, previsora, de minuciosidad, casi casi de adivinación. Una política que sin olvidarse de lo hondo del mal, de lo que es su entraña, sin olvidarse de atacar el punto capital del organismo enfermo, se cuide de los detalles, se preocupe de lo que al parecer es un refinamiento en el largo proceso médico.

Al lado de la venda, la caricia; después del alimento, la oscuridad y el reposo. Una política de mimo, en fin. Rodear a España, como se rodea a un enfermo de las mayores exquisiteces de los más meticulosos cuidados. Ir de puntillas e ir vigilante; curar la honda

herida, cauterizarla y después superar a la ciencia para proporcionarle el descanso sin dolor.

Una política así, requiere un desvelo constante, unos sabios doctores y una familia todo amor y todo sacrificio.

Se ha hablado de esto, pero no ha pasado de ser una buena intención. Ni los doctores ni la familia han llevado a la práctica el régimen. España convaleciente y amonazada, hace una vida de desorden y de imprevisión.

El enfermo sale de noche. Cena. Va al teatro. Asistirá al baile de máscaras. La familia ha dejado, como cosa imposible, al enfermo rebelde. Y los doctores han decidido no reunirse más en consulta.

Se han cerrado las Cortes.

Estales la realidad política. ¿Cómo no vamos a protestar, cómo no vamos a condenar la determinación del señor Dato?

En cualquier momento, en cualquier instante el cierre de las Cortes tendría una disculpa; en el actual no la tiene.

Mayores facilidades, más medios, mejor ambiente para gobernar es difícil que encuentre otro gobernante. El señor Dato ha tenido la ayuda de todos los partidos, la cooperación valiosa de todas las fuerzas.

Es más, hay que decirlo todo; es la primera vez en España que se da el caso estupendo de permanecer un gobernante en el Poder porque nadie lo haya querido, porque ningún partido haya experimentado la ambición de gobernar.

Y en estas condiciones políticas y en los instantes cumbres del conflicto, cuando más necesario, más preciso, más conveniente es el funcionamiento del Parlamento; Dato lo cierra.

¡Pobre España! tu recaída va a ser peor que tu enfermedad.

Y después de ese paréntesis volvamos a lo nuestro.

Aunque tarde, el Gobierno parece haberse enterado de la gravedad del conflicto que el encarecimiento de las subsistencias entraña.

El ministro de la Gobernación ha declarado que se agrava cada día más el problema y que en vista de esto el Gobierno adoptará las medidas necesarias para conjurar el mal.

¿Va el Gobierno a aplicar la ley recientemente votada?

Esa sería a nuestro parecer la única medida que surtiría efecto. Si eso hiciera obtendría el aplauso unánime de la opinión, tal vez el desquite al enorme error de cerrar en estas circunstancias el Parlamento.

Lo malo será que éste continúe ce-

rrado y que no se aplique la ley ni se trate de conjurar el conflicto del hambre.

Lo malo será que se haya tomado como pretexto el trabajo que la aplicación de la ley impone al Gobierno para cerrar las Cortes y que ésta no se aplique; lo malo será que mientras el Gobierno esté en huelga los acaparadores y los traficantes y los agiotistas no se den a reposo, lo malo será que ni dentro ni fuera del Parlamento se cuide como se debe cuidar a esta pobre España, y que no solo no se le aplique el régimen político necesario, sino que se la mate de hambre.

A. B.

NOTA DEL DÍA

TRAS EL PLACER

No sé ni me importa un bledo inquirir de qué motivo trae su origen y toma nombre el Domingo de Piñata. Mi abuela, que de santa gloria goce, decía que cuando la Iglesia estableció la Cuaresma, el Demonio tuvo una conferencia con el Señor, y a fuerza de ruegos y argumentos, pudo reservarse para la caza de adeptos el primer Domingo cuadregesimal.

No será la primera vez que Satanás ha obtenido concesiones del mismo Jehová, pues si no miente la Historia Sagrada, cierto día el príncipe del Averno consiguió de Dios que pusiera la mano sobre Job y le privase de sus bienes, de sus hijos y lo dejase en la situación más desdichada.

Lo que sí me ha parecido siempre sarcástica y muy forzada es la juerga de Piñata. Cuando después de las locuras del Carnaval, la Iglesia, queramos o no, con la ceremonia de la ceniza, ha despertado en nosotros la memoria de la muerte, es inútil que pretendamos alejar tan terrible recuerdo. Por lo que a mí respecta, más de una vez en este Domingo me ha parecido ver en medio de un baile de máscaras, moviéndose en danza macabra, el repugnante espectro de la muerte, cubierto con blanco sudario y empuñando con descarnada mano la guadaña inexorable.

La prolongación del Carnaval hasta hoy, es efecto del deseo, innato en el hombre, de correr tras un placer que nunca alcanza, de una felicidad que se disipa antes de llegar a tocarla. Así lo enseña Campoamor en aquellos niños que subieron presurosos a la cumbre de un monte para coronarse con los colores del Iris y descendieron luego tristes.

Porque sus lindos reflejos son, al tocarlos, ficciones, cual son de cerca ilusiones las que venturas de lejos.

Así en eterno cuidado, aquí y allí nuestro intento corre fugaz por el viento tras un placer nunca hallado.

P.

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico

DESDE BARCELONA

UNA COSTUMBRE DELICIOSA

Se trata de la que los insignes *requetés*, esas turbas de mozalbetes imponen a la población barcelonesa. El martes de Carnaval, a una hora determinada por ellos, cual si fueran árbitros de la moral, la emprenden con todas las máscaras rezagadas; prodigándolas multiplicados estacazos, que reparten a la voz de mando del jefe de grupo. Es decir, un reparto de palos, dado militarmente.

Y este año, el más alegre de todos, al decir de la Prensa, ha tenido un epílogo casi trágico. El martes, por no infringir la costumbre, los hombrezuelos de los *requetés*, comenzaron su tradicional hazaña, con la sola variante de que este Carnaval lo han coronado a tiros. Resultó un herido, *que se sepa*, y así terminó Carnestolendas.

Pero esto ya es intolerable. Esa impunidad que gozan tales muchachos y esa pasividad de las autoridades ante los continuados ataques al orden de los jaimistas, es incalificable. Entre tiros y troyanos nos ponen el espíritu en constante tensión, y no ganamos los pacíficos ciudadanos para curarnos de sustos o palizas. Cuando no son los *lerrouxistas*, son los jaimistas, o los regionalistas, y los pagadores de la broma los indiferentes. Es decir, que existe una paradoja enorme. Los únicos que no gozamos de tranquilidad somos los que la queremos, pues los demás tienen dominado el campo, y hacen siempre su santísima voluntad, pese a las ridiculas precauciones que se adoptan habitualmente después de salir tullido el cuerpo de algún desapercibido ciudadano, contusionados varios chicos y accidentadas muchas señoras.

Sin embargo, el gran pueblo barcelonés no es pendenciero. Asombra ver, ayer por ejemplo, lo henchidas que estaban los montañas de una heterogénea multitud. Rebosaban los restaurantes, las humildes tabernas y los clásicos merenderos, de enorme gentío. Al caer la tarde, cuando un sol espléndido se hundía en el rojo horizonte, y cuando todos habían yantado la tradicional «truita», empezó el ordenado desfile. Destilaban las montañas racimos enormes de personas que se encaminaban alegremente a sus hogares entonando típicas canciones, y embrazados fraternalmente. Ni una reyerta, ni una frase malsonante, todos alegres y todos serenos. No se encontraba fácilmente un beodo. Gozaban las gentes sin hartarse: bebían sin embriagarse. Y los rezagados bailaban al tono del popular organillo, confundidos en estrechos abrazos, bajo la luz de una luna vagamente entibiada por la neblina. En todos los lugares que recorrí hallé siempre la misma alegría y la misma avenencia.

Por eso es más curioso el contraste que ofrece este pueblo cuando se enardece con la política. Abajo en la ciudad, los odios, los rencores, el crimen. Arriba en la montaña, el goce, la música, la paz. Abajo es necesaria la constante vigilancia de la autoridad. Arriba estorba esa vigilancia, pues nos recuerda amargamente la intranquilidad.

¿No será posible algún día que este

pueblo comprenda su gran defecto? ¿Llegará el momento en que abra los ojos a la luz y repudie a los vividores que lo explotan alzando banderas que encubren torpes designios?

Zo creo que no. Es un defecto tan arraigado que considero difícil de extirpar.

Y es muy sensible, porque de esta manera vivimos aliados con el árnica y somos rendidos feudatarios de la medicina. ¡Válgame Dios y qué fenómenos produce ese tan grande mal de la política!

A. Caballero Alvarez.

febrero, 18-915

COSAS DE COSAS

CAMILLERO SACERDOTE

Un médico militar francés que acaba de llegar de Bar-le-Duc, ha contado a un periodista lo que sigue:

«Un sábado me encontraba en el pueblecillo de Basneourt, encargado de una ambulancia.

Al obscurecer, unos de los camilleros a mis órdenes se me acercó y me dijo:

—Quisiera pedirle un favor.

—Diga qué desea.

—Mañana es domingo.

—¿Y bien?

—Quisiera decir misa.

—Pero...

—Sí... soy sacerdote.

—Pues por mi parte no hay inconveniente. Póngase de acuerdo con el párroco.

Al otro día el sacerdote camillero, revestido de los hábitos sacerdotales, dijo misa.

Asistimos todos los de la ambulancia.

Cuando terminó la santa ceremonia, el oficiante volvióse a cuantos estábamos en el templo y pronunció un sermón patriótico.

Nos excitó a todos a ser buenos franceses y a defender la patria contra el enemigo.

Todos los ojos estaban llenos de lágrimas.

Yo mismo, que no iba a la iglesia hacía muchos años, me sentía conmovidísimo.

De pronto, oímos varias detonaciones.

Era que los alemanes se acercaban.

El sacerdote dió por terminado su sermón; nos bendijo, corrió a la sacristía, quitóse los hábitos sacerdotales y poco después, vestido nuevamente de soldado, recogía heridos en el campo de batalla.»

LOS RATONES PERITOS EN MARFIL

El requisito principal de las bolas de billar, es la elasticidad; y el marfil más elástico, es aquél que contiene mayor cantidad de gelatina.

Pues bien: quien enseña a los fabricantes de bolas a escoger, entre los colmillos de elefante, en estado bruto, cuáles convienen más para su industria, son los ratones.

Aficionados a la gelatina contenida en el marfil, introducen en los depósitos, y distinguiendo instintivamente donde pueden encontrarla en mayor abundancia, roen ligeramente los pedazos de marfil preferidos, impri-

miendo en ellos unas pequeñas y desiguales rayas que sirven de contraseña al comprador para reconocer la calidad más adecuada.

NOTAS PROVINCIANAS

EL NIÑO MARTIRIZADO NUEVOS DETALLES

OVIEDO.—Se conocen nuevos detalles del suceso del niño martirizado.

Han llegado, conducidos por la guardia civil, el abuelo de la víctima, su tía y otros convécinos.

El asesino está en libertad. Se llama Nicanor Iglesias; es vengativo y rencoroso, cualidades que disimula con refinada hipocresía.

Hace tres meses que riñó con su hermano Manuel, padre del niño muerto, porque bromeando le llamó habanero.

Cuando, algún tiempo después, Manuel le rogó que recogiera a su hijo, aceptó, dispuesto a vengar en éste el odio que sentía hacia su padre por la broma.

A partir de este día Nicanor llevaba con gran frecuencia a su sobrino al monte y allí le sometía a espantosos martirios.

En una ocasión encendió una hoguera para quemar la espalda al niño.

Aunque el abuelo de la víctima sabía los martirios, callaba por temor al carácter de su hijo.

Cuando el niño sucumbió a tanto martirio Nicanor abandonó su casa; pero antes dijo a su padre:

—Me marchó, porque si me detienen cargo lo menos con treinta años de presidio. Estoy vengado; pero si usted me denuncia volveré para matarle.

Cinco facultativos que realizaron la autopsia del niño han certificado que su muerte fué producida por las torturas sufridas.

Nicanor está casado; pero vive desde hace tiempo separado de su mujer, a la cual abandonó en unión de sus hijos.

La madre del niño martirizado se encuentra enferma de gravedad.

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGÓN

HUESCA.—Hace dos días llegaron a ésta nueve funcionarios de Obras públicas, ingenieros, sobrestantes y ayudantes, afectos a las obras del canal de Aragón Cataluña, con nombramientos designándoles para las de los riegos del alto Aragón; pero han tenido que regresar aquéllos a sus respectivos domicilios por no encontrar quien les legalizase su designación, pues ni el Gobernador ni el jefe de Obras públicas han podido hacerlo.

Esto ha hecho que el pesimismo en asunto tan interesante haya aumentado, suponiéndose que se demora con toda clase de pretextos el comienzo de las obras.

Las sociedades obreras preparan un acto de protesta contra el proceder del Gobierno.

UN BANQUETE

SEVILLA.—Se ha celebrado un banquete en honor de los autores de la opereta *El anillo de Rajah*, señor Gil de Montes y López del Toro y Fuentes.

Asistieron numerosos literatos, músicos, periodistas y actores, constituyendo el acto una demostración de simpatía general.

EXTRANJERO

TROPAS AL FRENTE

PARÍS.—El ministerio de Marina ha comunicado que después de haberse reconstituido en Dunkerque la brigada de fusileros marinos, ha marchado a la línea de combate.

EN HONOR DEL REY ALBERTO

PARÍS.—En honor del Rey de Bélgica se ha celebrado una «matinée», pronunciando un hermoso discurso el popular poeta M. Richepin para presentar al público la espada que ha de ofrecer a Alberto I.

El arma ha sido cincelada por el escultor M. Feitre. La empuñadura representa un joven desnudo, que simboliza a Bélgica despojada.

Es de oro, llevando adornos de hojas de robles y esmeraldas.

En una inscripción en brillantes se lee la cifra de 1914. Sobre la hoja hay dos versos de Richepin.

Este, al terminar su discurso, dijo que la espada no es un espadín de parada, sino un arma de combate destinada a un Rey de guerra, habituado a hacer fuego como cualquier soldado.

EL BLOQUEO Y EL NOVELISTA CONAN DOYLE

ROMA.—El almirante von Tirpitz, jefe del Estado Mayor de la Marina alemana, ha declarado delante de unos periodistas lo siguiente:

«Concebí el plan de bloquear las costas de Inglaterra leyendo *El peligro*, novela recientemente publicada por el popular novelista inglés Conan Doyle. Sabido es que el protagonista, llamado capitán Sirius, bloquea los puertos de Irlanda y la Gran Bretaña con submarinos que torpedean a los barcos ingleses cargados de víveres.»

Conan Doyle ha recibido muchos despachos irónicos felicitándole en nombre de los alemanes.

El ilustre novelista ha declarado que escribió la novela para llamar la atención de su patria sobre el peligro de un ataque de los submarinos de otros países, sin prever que Alemania, pocos meses después, pondría en práctica la fantástica concepción.

LAS OPERACIONES EN ORIENTE

LONDRES.—Los últimos informes austro-alemanes referentes al teatro oriental de la guerra dicen que la retirada de los rusos ha cesado en un frente paralelo al Este y Sur de la Prusia oriental. Con ayuda de considerables refuerzos, los rusos emprenderán de nuevo la ofensiva.

También ha concluido ya la retirada rusa en la Bukovina.

Durante los últimos días, 15.000 heridos austriacos han sido trasladados del frente.

LOS CORSARIOS ALEMANES

LONDRES.—Han desembarcado en Buenos Aires las tripulaciones y los pasajeros de cinco navíos echados a pique por el crucero alemán *Karlsruhe*.

VISITA DE INSPECCIÓN

LONDRES.—Mister John Jackson, de la Embajada norteamericana en Berlín, ha inspeccionado en Inglaterra los campos de concentración de prisioneros alemanes, en nombre del Gobierno alemán. Ha visitado 22 campamentos, y se dice que su informe será en todo favorable.



EL BLOQUEO

LONDRES.—La Prensa sigue haciendo constar que es normal el movimiento en los puertos, y afirma que hasta hoy el único vapor inglés que ha sucumbido en el bloqueo es el *Cambank* de Cardiff.

ALFONSO COSTA AGREDIDO

LISBOA.—Alfonso Costa ha sido objeto de una tentativa criminal en Oporto.

Un sujeto le disparó dos tiros, que, por fortuna, no le hirieron. Fué detenido el agresor.

LLámase éste José Francisco Silva, y es un estudiante de catorce años, que estuvo ya encarcelado como conspirador.

Ocurrió el hecho cuando el Sr. Costa tomaba el tren rápido de Lisboa.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Sergio y Santa Primitiva.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Pedro, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Con asistencia de los vocales señores Alemany, Muñoz, Feced y Vilatela, se reunió ayer tarde a la hora de costumbre la Comisión provincial, tomando los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de haber empezado el día 21 del corriente el período electoral.

Adquirir muebles con destino a la Casa-Palacio de la Diputación.

Ingreso en la Casa de Beneficencia, como acogidos de lactancia, de Angel Isaac Lapiz, de Orihuela del Tremedal, y de Emilio Ferrer Salvador, de El Castellar; y

La inclusión definitiva en el Manicomio provincial de Blas Sanz Muñoz, de Teruel, y de Juan Villanueva Villanueva, de Barrachina.

Esta tarde se reunió también la citada Comisión.

—La Comisión mixta de recluta-

miento ha celebrado sesión esta mañana, habiendo despachado varios expedientes de prófugos.

—En el correo de esta mañana ha llegado el acreditado comerciante don Eduardo Jordán.

—Ha tomado posesión en la Escuela Normal superior de Maestros, del cargo de Catedrático de Religión y Moral el Canónigo de esta Catedral D. Vicente Antón de la Fuente.

—Anemia y clorosis:—Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

—Esta noche es esperado en el correo el señor marqués de Tosos.

—La Intendencia militar de la quinta región anuncia a concurso entre las clases e individuos de tropa del ejército en reserva o licenciados absolutos, una plaza de celador de edificios militares para custodia del cuartel y dependencia del campo de tiro de Alfonso XIII (campo de San Gregorio), de Zaragoza, dotada con el haber diario de dos pesetas.

Los que aspiren a dicha plaza podrán enterarse de las condiciones que exigen y demás antecedentes, en las oficinas de dicha Intendencia, todos los días laborables y horas de diez y trece terminando el plazo de admisión de solicitudes el día diez del próximo mes de marzo.

—La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas anuncia que desde primero de marzo próximo se admitirán para su pago el cupón número 54 de los títulos de Deudas perpetua al 4 por 100 interior, emisión 30 de diciembre de 1908; los de intereses de inscripciones nominativas de igual renta, y el cupón número 23 de los títulos de Deuda al 4 por 100 amortizable, emisión de 26 de junio de 1908.

—322.11 pesetas fué la cantidad recaudada ayer en esta ciudad por el impuesto de consumos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 23 de febrero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial
 Barómetro a cero grados y al nivel del mar 761.3
 Temperatura máxima a la sombra 8.6
 Idem mínima a la sombra 0.0
 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 711.5
 Dirección del viento N.
 Lluvia en milímetros 0.0

SERVICIO TELEGRAFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 23 16.35

EFFECTOS DEL TEMPORAL

Debido a los grandes temporales se carece de noticias de varias provincias y totalmente del extranjero.

INTELIGENCIA ENTRE REPUBLICANOS

Los republicanos de todas las fracciones han llegado a una completa inteligencia para formar una sola candidatura de diputados provinciales en los distritos de Madrid.

DE PORTUGAL

El Gobierno ha acordado aplazar las elecciones hasta proceder antes a la revisión del censo electoral.

DE BARCELONA

La Unión gremial ha celebrado una importante reunión en la que acordó aconsejar la resistencia al pago de algunos arbitrios municipales y pedir al Gobierno que ordene una inspección al Ayuntamiento.

PETICIÓN DE INDULTO DENEGADA

En el Consejo de ministros se dió cuenta de las numerosas peticiones de indulto hechas en favor del reo de Guadalajara, pero el Gobierno se vió en la necesidad de denegarlo.

REGIMIENTO ALEMÁN PRISIONERO

Dicen de Petrogrado que un regimiento alemán de lanceros que con el coronel y oficiales fué hecho prisionero por los rusos, ha pasado por Viena, pues se les envía al interior de Rusia.

EN HUESCA

Durante toda la noche continuó el temporal de viento y agua.

La lluvia ha sido copiosísima y el viento de una aterradora violencia.

Muchísimos árboles fueron arrancados de cuajo.

Los destrozos en la ciudad fueron muy notables; pero son mucho más grandes los perjuicios causados a la agricultura.

EN MURCIA

Continúa con la misma intensidad la crecida del río Segura.

Una extensión grandísima de la huerta próxima al río, está por completo inundada.

Las cosechas se han perdido. Muchos edificios han sido destruidos por el agua, que ha causado, también, enormes destrozos en el arbolado.

Las pérdidas ocasionadas por la inundación son tan grandes, que en algunos pueblos será completa la miseria.

LOS BUQUES NORTEAMERICANOS

Dicen de Londres, que el presidente de la República yanqui Wilson y el ministro Briand, hablando con el conde Bern-Nord, le manifestaron que después de las gestiones realizadas por los Estados Unidos cerca de Alemania, esta ha dado orden a sus submarinos de no atacar a los buques de nacionalidad norteamericanos.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE EVILLANUVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales, constituidos por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrófulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se locan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.